

春运谢幕 南安共运送旅客61万余人次

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 洪明霞) 2023年春运于2月15日落下帷幕。记者从南安市交通运输局获悉,春运期间,南安全市共发送客运旅客累计50507人次、公交旅客累计556897人次,兴泉铁路南安北站发送动车旅客累计10053人次,泉金航线发送旅客59人次。

面对一年一度为期40天的春运大考,南安全体交通人全力以赴,紧紧围绕打造“便捷春运、畅通春运、平安春运、温馨春运”的目标,以更加精细管理、更加贴心服务,为春运提供坚实保障,交出了圆满答卷。

记者了解到,为做好春运保障工作,南安市交通运输局成立春运工作领导小组,实行24小时值班、领导带班及领导挂钩制度;508家运输企业签订了安全生产责任书,对各运输企业层层传达部署,确保管控到边、责任到人;全市共投入客车154辆、公交车211辆、巡游出租车20辆、网约出租车200辆,并落实15辆客车作为道路运输紧急疏运力,强化春运客运运力保障。春运期间,全市道路交通安全形势总体平稳,未发生营运客车交通事故,未发生重特大道路交通事故,未出现大范围、长时间的交通拥堵和车辆滞留现象。

其间,南安市交通运输局主要领导带队深入客运站、洪濑大桥、国道324线南安段等春运一线,慰问坚守岗位的广大干部职工,检查指导春运工作;同时,对全市运输企业尤其“两客一危”企业开展安全检查,对在建项目、班车通行线路路面进行排查,督促企业落实安全生产主体责任,重点检查客运企业是否落实车辆安全检查、动态监管、2时—5时停车运行及接驳运输制度规定。春运期间,全市共发送警示、宣传信息等865次/条,出动检查人员428人次,检查企业107家次,排查隐患40个,整改率100%。

“我们还突出对‘两客一危’、出租车、非法客运、客运‘黑票点’等重点领域执法监管,联合市监、公安等部门,前往中心客运站及周边开展打击非法营运、非法售票等违法经营行为。”南安市交通运输局相关负责人介绍,春运以来,南安共出动执法车218辆次,执法人员1024人次,开展联合执法32次,巡查里程9888公里、检查车辆(含水头治超站预警)71750辆次,检查道路客运企业7家次、检查客运站场34次,立案查处违法行为57件。为保障学生、务工人员安全返学、返岗,南安市交通运输局还组织客运企业推进“点对点”直通车,春运期间共组织185趟次“点对点”包车,安全运送旅客5099人次。

为提供暖心、优质的春运服务,南安客运中心站增加了候车室服务人员,组织“青年志愿者”开展引导咨询、秩序维护、应急救援等服务,同时还利用LED显示屏、微信公众号等渠道,及时发布客票余票、班次调整等信息。“我们大力推广无纸化乘车,劝导乘客手机购买使用电子客票879张、联网售票购票2491张。”南安客运中心站相关负责人表示。

此外,南安市武荣公交公司于春节期间(1月21日—27日)对外地来南就业企业职工留南人员提供免费乘坐公交车的优待,共为4000多人次提供免费乘车服务。



泉州市南安市党史教育基地——中共砾头地下党(头梅村)革命旧址揭牌。

翔云百年古厝见证峥嵘岁月 传承红色基因 让“红色血脉”活起来

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 柯琳琳 张雅媚 文/图

16日上午,翔云镇举行泉州市南安市党史教育基地——中共砾头地下党(头梅村)革命旧址揭牌仪式。

记者了解到,这座革命旧址是一座三落古大厝,始建于清乾隆年间,距今已有227年。

这座革命旧址背后,述说着怎样的峥嵘岁月?翔云镇又是如何保护传承利用这一红色资源的?昨日,记者来到现场,倾听这座历史建筑背后的故事。

革命斗争中的“红色符号”

“这座古厝背后的故事,要从1945年说起,那一年抗日战争刚刚胜利,国民党蒋介石反动政权不接受中共提出建立联合政府,发动内战导致民不聊生,苛捐杂税繁多。为反抗压迫,居住在三落古大厝的廖金榜、廖四错找到了地下革命武装党组织,秘密成立抗征队,开展地下革命活动。”昨日,这段红色革命故事在头梅村敬老助困协会会长廖景成的讲述中徐徐展开。

成立抗征队后,廖金榜等人聘请来自安溪官桥上宛村的武艺高手廖衍庆教习武艺。以习武为掩护,抗征队经常利用夜间在三落古大厝

开会,研究制定反抓丁派款、抗苛捐杂税的方案。

1948年2月,中共南安边区工委指派翔云地下党组织委员到砾头村(头梅村旧称)发展党员,吸收居住在三落古大厝的廖金榜、廖四错、廖当尧、廖先齐、廖规矩为砾头地下党的第一批党员。地下党依托三落古大厝错综复杂的49间厝开展活动。同年6月,中共砾头地下党支部在三落古大厝举行成立仪式,廖金榜任党支部书记兼武工小队长。随着革命形势的发展,党支部陆续发展地下党员12人,抗征队也升为武工队,后来改编为游击队。

从此,三落古大厝便与中国共产党安南同边区地下的革命历史密切地联系在一起,成为中国共产党安南同边区地下革命斗争壮烈史诗中的一个红色符号。

让“红色血脉”活起来

据了解,头梅村三落古大厝革命旧址建于清朝乾隆末年。该建筑规模宏大,总占地面积近3000平方米,建筑面积1500平方米,是闽南典型的五间张双边护厝红砖建筑,面阔五间三进,左右两旁各有护厝,右边护厝又有“重护”,称为“三落三护龙”,厅、房、过水亭子达49间,又称“四十九间大厝”,前有池塘后有

花园,配套书房棋盘厝,是革命老区翔云镇仅存的一所规模庞大的古民居建筑。

“根据专家评估,无论从建筑技艺、建筑形制,还是从红色史迹来看,三落古大厝都有极高的文物价值和社会历史价值,它不仅是文脉的象征,还见证了解放战争时期安南同边区的烽火硝烟以及革命先辈英勇斗争的历史,所以我们应该传承红色基因,让‘红色血脉’活起来。”从小在三落古大厝长大的廖景成,不仅参与红色革命历史的整理收集,还积极发动、争取资金,推动三落古大厝人居环境整治和保护修缮工作。

在他的积极推动下,中共砾头地下党(头梅村)革命旧址修缮工程也将正式启动。“除上级拨款以外,头梅村也自筹100万元,助力该革命遗址修缮工作,预计总投入约500万元。”廖景成介绍。

记者了解到,修缮方案将遵循“修旧如旧”原则,对三落古大厝基础地面、墙体、大木构架、屋顶等部分进行修缮。

“接下来,翔云镇将强化党史学习教育,巩固党史学习教育成果,用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源,加强对革命遗址的保护利用,弘扬革命文化,传承红色基因。”翔云镇党委副书记、镇长王炳煌表示。

泉州市网络媒体主题采风活动走进南安

本报讯 (记者 傅雅兰) 16日,泉州市委网信办组织的“深学争优 敢为争先 实干争效”网络媒体主题采风活动走进南安。

当天,新华网福建频道、人民网福建频道、央广网泉州频道等

多家网络媒体,以及部分正能量自媒体和市、县网信办等人员组成采风团,先后前往九牧智能厨卫工厂、国家智能铸造产业创新泉州中心、英良石材自然历史博物馆、泉州三安半导体科技有限

公司、泉州芯谷南安科创中心投建营一体化项目、联东U谷·南安智慧科技港等地,用镜头和文字记录南安特色产业、龙头企业的先进生产工艺以及蓬勃发展的前景。

隔离病房ICU暂时关闭 他们与生命赛跑的故事仍在继续



■本报记者 黄睿超

经过2个多月的鏖战,一场以医院为主战场的新冠救治战落下帷幕。2月6日,南安市隔离病房ICU暂时关闭,完成了它的使命。

如今,在南安市医院,和此前急诊的忙碌相比,医院的重症医学科显得有些平静。在这平静的背后,是医护人员对生命的守护和对职业的坚守。今天,我们走近南安市医院重症医学科副主任黄永宁和他的同事,听他们回忆那段紧张忙碌的ICU病房故事。

临时成立隔离病房ICU

“2022年12月底,新冠感染高峰和重症高峰接踵而至。面对复杂严峻的诊疗形势,重症医学科作为急危重症患者医疗救治的主阵地,面临着巨

大的考验。”黄永宁告诉记者,为了应对新形势,2022年12月22日,南安市医院迅速启用隔离病房ICU,作为急危重症患者医疗救治的主阵地。

作为隔离病房ICU医疗救治负责人,黄永宁临危受命。12月中旬,他采用线上线下结合的形式,对转岗重症骨干医师进行转岗培训和重症患者抢救技能培训,并组建了一支迅速能战的重症医学团队。

随着患者的增多,黄永宁带领医务人员冲锋在一线。令他印象最为深刻的是隔离病房ICU收治的第一个病人。“当时是一个新冠阳性、慢性阻塞性肺疾病、呼吸衰竭的患者。”黄永宁回忆,当晚11点多,他们接到这个消息后,立即推着呼吸机等医疗设备从ICU跑到发热门诊。彼时,患者已经出现呼吸极度困难、意识不清的情况,黄永宁和其他医护人员立即在发热门诊阳性抢救室组织抢救,病情评估稳定后,与ICU护士一起将患者护送至隔离病房ICU进行进一步治疗,这时已经是深夜凌晨2点。

“当时隔离病房ICU里大多是高龄患者,基础病很多,容易出现各种并发症,包括心衰、呼衰、肾衰等,应激下还可能出现消化道出血、血糖升高、电解质混乱等问题,各个方面我们都要考虑到。”黄永宁说。

团队的力量

临时的队友、全副的武装,彼此都没有时间认清对方,但这并不影响重症医学团队队员们一起协作,为患者翻身、做俯卧位通气、动脉采血、血液净化、各种导管护理、吸痰等,一个个忙碌的身影在病房中流动。

“隔离病房ICU像是一部加了八倍速的电影,没有人走路,大家都是用跑的,当你还没来得及辨认迎面走来的‘大白’是谁的时候,留给你的可能就是她路过时的一阵风。”护士尤婷说,在这里,她们不仅仅是护士,还需要扮演很多角色,比如氧气罐搬运工、负压吸引器修理工、铺床擦床拖地清洁工、擦背翻身整理床单的护工,以及当病人家属之间有了摩擦的“和事佬”。

隔离病房ICU成立后的短短几日,便迅速收满了重症患者,大多数ICU的护士也相继感染,大多数护士吃完药后又继续返岗,尽管当时发着39℃的高烧,但护士长林伟华依然在上着夜班。随着患者增多,每个班次的医护人员都加班三四个小时以上,甚至有从早上8点进入隔离病区到晚上9点多才出来的哺乳期护士。

“ICU的这群人,好像达成了某种默契,都在尽自己所能,为战友、为患者,共同抗击疫情!”主管护师许锦玲感慨道。

在大家的努力下,一切都在有条不紊地进行着,面对高强度工作,大家相互扶持、轮番上阵、昼夜坚守,毫无怨言地加班。虽然身体早已透支,但他们从未停下忙碌的脚步,给患者筑起安全屏障,守住最后一道防线。

在完成救治使命后,2月6日,南安市隔离病房ICU暂时关闭。黄永宁和同事们也回归到各自的岗位上,续写他们与生命赛跑的故事。

南安召开2023年首期“南商大讲堂”

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈东辉) 16日,2023年第一期“南商大讲堂”暨南安市行业协会规范化管理业务培训会在市政务服务中心举行。市委常委、统战部部长蔡清安参加活动。

该活动由市委统战部、市工商联、市商协会互动发展促进会联合举办。会上介绍了市商协会互动发展促进会基本情况,并就南安市商协会小程序信息收录与应用进行培训,助推全市行业协会健康发展。

活动现场还宣讲了南安市惠企政策,介绍了行业协会规范化办会相关业务和社团组织年检相关政策,并就社团组织审计工作相关要求进行讲解。

蔡清安表示,通过此次培训,各行业协会能在抱团发展中加强自身建设,针对规范化建设中存在的问题,要从明确行业协会法律地位、完善行业协会治理体制和运行机制、加强行业协会党建引领、增强行业协会参与社会治理的重要功能等方面入手,积极探索、加强引导,不断提升行业协会的规范化、示范化、实体化的建设水平,增强活力和凝聚力,在新时期发挥更大作用。

此外,蔡清安希望行业协会能开展一场行业发展务虚会,举办一次“两个健康”大讲堂,每年或者每半年出台一份行业发展分析报告,策划举办一次经济产业对接活动,广泛开展合作交流,为搭平台、架桥梁、促发展奠定更坚实的基础。

南安人潘志超 将代表中国参加国际竞赛

本报讯 (通讯员 戴晓瑜 记者 黄艺彬) 昨日,记者从南安市政协获悉,今年3月,市政协委员、觅光美发负责人潘志超,成为福建省首位入选“国家队”的残疾人职业技能选手,将代表中国赴法国参加第十届国际残疾人职业技能美发项目竞赛。

据悉,第十届国际残疾人职业技能竞赛将于2023年3月在法国梅斯举办。届时,来自世界各地的650多名选手将进行40个技能项目的角逐。

目前,潘志超正在杭州紧张集训,接受世界技能竞赛中国队专家组组长吉正龙先生的指导。

专挑店面暴力偷“机”! 这个团伙一天被拿下

本报讯 (通讯员 周明蓉 记者 李贵灵) 午夜时分,开着租来的车一路狂飙,专挑手机店铺暴力撬门……这样的画面并非影视剧里的暴徒出街,而是几个蟊贼偷手机时的嚣张表现。近日,南安市公安局民警经缜密侦查,成功摧毁一个盗窃团伙,一天之内追回被盗手机16部。

“我们刚去开店就发现店门被破坏,被偷了好几部手机。”2月4日8时许,丰州镇的傅先生发现自己经营的手机店卷帘门被撬,店内8部手机被盗,便迅速报警。接警后,南安市公安局刑侦大队溪美中队联合丰州派出所迅速组织警力赶赴现场开展侦查工作。

经调查,除了傅先生的店铺,沿街另外两家手机店也遭到“毒手”,犯罪嫌疑人均是直接撬起卷帘门,堂而皇之地进入店内行窃。经进一步研判,民警发现这三起案件的作案手法与近期发生在泉州鲤城、丰泽等地的盗窃店铺案基本相似,遂进行串并侦查,很快将犯罪嫌疑人锁定在张某江等三人。

2月4日22时许,抓捕组民警赶赴福州长乐,在当地警方的支持下,成功将犯罪嫌疑人张某江、高某、郑某抓获,当场查获被盗手机,并连带破了泉州、福州等多起盗窃手机案件,此时距离报案仅过去了14个小时。

经审讯,张某江等人对合伙盗窃手机的犯罪事实供认不讳。2月3日,三人租来一辆小轿车窜至南安市丰州镇,通过手机地图发现有多家手机店位置相近,“店面集中可以多偷一点,而且手机店晚上基本不会住人,比较好下手”。当晚,三人凭着多次偷盗的经验,趁着夜色的掩护,两人作案,一人放风,接连对三家手机店下手,共盗走手机13部,价值1万余元。目前,三名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

新闻集装箱

◆15日,美林街道联合交通执法部门走进东溪中学,开展春季开学交通安全第一课宣传教育活动。

(记者 庄树鸿 通讯员 黄绵绵 黄成贵)

◆15日,仑苍镇召开安全生产标准化提升专项行动2023年巩固提高工作暨节后复工复产安全生产工作部署会。

(记者 傅雅兰 通讯员 苏雅如)
◆连日来,南安市农业农村局组织相关技术人员,深入丰州、诗山、美林和东田等乡镇(街道)开展农事安全用火指导。

(记者 庄树鸿 通讯员 吴昭环 雷明娇)